3. Distribución del Ingreso

La distribución del ingreso que se estudia en esta sección hace referencia a la distribución del ingreso entre los hogares colombianos. 

Las fuentes de ingreso de un determinado hogar lo constituyen la remuneración al trabajo de sus miembros y los ingresos derivados de sus activos físicos y financieros. Por tanto, como se distribuya el ingreso entre los hogares depende de cómo se  distribuya entre ellos  los activos financieros, el capital físico y el capital humano,  como se determinen los precios de cada uno de estos componentes de la riqueza y del nivel de utilización que cada uno de ellos tenga.

Los hogares colombianos con los  ingresos más bajos serán aquellos cuya única fuente de ingresos es el trabajo no calificado y dependerá del número de personas con posibilidades de trabajar, cuanto tiempo efectivamente trabajan y los salarios que reciban. En el otro extremo estarán los hogares propietarios de activos financieros, capital físico y capital humano y el ingreso que reciban depende del monto de estos activos y de las fuerzas que determinan las rentas, intereses, utilidades y salarios.

Medición de la distribución del ingreso

Para cuantificar la distribución del ingreso puede utilizarse una técnica geométrica consistente en construir la Curva de Lorenz o un indicador numérico, el coeficiente de Gini, que se deriva de la curva mencionada. En la figura 1 se ilustra la Curva de Lorenz. Es un cuadrado con su diagonal. En uno de los lados del cuadrado se registra el porcentaje acumulado de hogares y en el lado adyacente el porcentaje acumulado de ingresos de los hogares ordenados de menor a mayor.  La diagonal mostraría una distribución del ingreso igualitaria, donde cada hogar percibe el mismo nivel de ingreso. Entre más se aleje la Curva de Lorenz de la diagonal más desigual es la distribución del ingreso. 
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El coeficiente de Gini es el cociente del área A, entre la diagonal y la Curva de Lorenz y la mitad del área del cuadrado, A + B, o sea A/ (A +B).  Si la distribución del ingreso fuera totalmente igualitaria desaparece el área A y el coeficiente de Gini vale 0. El otro valor extremo sería 1 cuando desaparece el área B, la curva de Lorenz coincide con los lados del cuadrado. Por tanto, el coeficiente de Gini es un valor entre 0 y 1. Entre más cerca de 0 más igualitaria la distribución del ingreso.

Evolución de la distribución del ingreso en Colombia

La distribución del ingreso entre los hogares cambia según los niveles de desarrollo económico. Cuando Colombia era un país agrícola la distribución del ingreso dependió fundamentalmente de la distribución de la propiedad de la tierra, las modalidades de explotación de la tierra y los salarios de las personas. Con una distribución de la propiedad de la tierra altamente concentrada y exceso de mano de obra en el campo el ingreso que percibían los asalariados era muy bajo mientras que el ingreso de los hogares propietarios de tierras era muy alto.

Con la acumulación de excedentes, provenientes principalmente del cultivo del café y su comercialización se inicia una etapa caracterizada por los cambios en las estructuras productivas y por la consiguiente modificación en los factores de producción requeridos.

Londoño
 dice "Asombrosamente retrasada en los años veinte, Colombia emprendió una rápida transformación estructural.  Tuvo que desatrazarse con los patrones normales de desarrollo en términos de estructuras de producción, acumulación de capital y mercados laborales que acompañan el crecimiento económico moderno. La falta de sincronización en el tiempo para lograr estos avances influenció la evolución de los retornos al capital humano, llevó a retornos crecientes sobre la educación." El mismo autor dice "La expansión educacional se retrasó durante muchas décadas, manteniendo el nivel educacional del país muy por debajo de las normas internacionales, hasta bien entrados los años cincuenta"
  En consecuencia, durante los años treinta a sesenta, los salarios de quienes habían invertido en capital humano fueron muy superiores a los que tuvieron quienes no tenían capacitación,  y,  si a ello se agrega el exceso de mano de obra en el campo en esa época, lo que mantenía deprimido el salario rural, se tiene el empeoramiento en la distribución  del ingreso que muestra el cuadro 1.  El coeficiente de Gini aumenta de 0.45 en 1938 a 0.56 en 1964.

"Desde los años sesenta, los rápidos avances en la acumulación del capital humano, combinados con un ritmo más lento del cambio estructural y una reorientación del comercio ha hecho que el desarrollo sea más intensivo en capital humano".
 Los retornos sobre el capital humano disminuyen  y se a ello se agrega el fin del exceso de trabajo en las áreas rurales se presenta una nivelación de salarios, lo que mejora la distribución del ingreso. Los coeficientes de Gini desde el año 1971 hasta el año 1988 así lo comprueban al pasar de 0.53 en 1971 a 0.48 en 1988 (ver cuadro 1). El efecto de la distribución de los ingresos laborales en la distribución de los ingresos totales lo analiza estadísticamente Juán Luis Londoño al analizar las variaciones en la distribución de los ingresos laborales.

Otro hecho que evidencia el cuadro 1 es que la concentración del ingreso es mucho más marcada entre los perceptores de ingresos no laborales. Con respecto a sectores, la concentración del ingreso agrícola es mayor que el no agrícola atribuible en buena parte a la concentración de la propiedad rural.  

Qué  está pasando con la distribución del ingreso a partir del año 1989, cuando está en vigencia el  modelo de economía abierta ?  Hay una tendencia a mayor concentración del ingreso. Como se ve en la tabla 2 el coeficiente de Gini aumenta su valor año a año y ya en 1997 era de 0.5157, próximo al valor que se tuvo en el año 1971. Con la apertura económica puede estar sucediendo que los grandes grupos económicos concentran más la propiedad, que sólo sobrevivan las grandes empresas y sólo una parte de las medianas y pequeñas empresas y que en el proceso de privatizaciones la propiedad de las empresas públicas pasen a manos de los sectores más privilegiados, a pesar de que la intención ha sido otra.  Pero por otra parte, la Apertura Económica rompe los monopolios y privilegios gubernamentales que tenían los productores bajo el modelo de sustitución de importaciones y proteccionismo. Al intensificarse la competencia se mejora la calidad de los productos y se moderan los precios para el consumidor. Al intensificarse la inversión interna y externa, esta última llegando a sectores que antes le eran vedados, se hace mayor y se aumenta la  eficiencia de la actividad productiva. Parece estar predominando la concentración de la propiedad que ha venido marchando a la par de un menor nivel de empleo de la mano de obra.
CUADRO 1

COLOMBIA : DISTRIBUCION DEL INGRESO, 1938 - 1988
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1964
1971
1978
1988


Coeficiente de Gini









A. Global

0.4537
0.5251
0.5550
0.5268
0.4814
0.4765


B. Agregación factorial









    1. Laboral

0.3553
0.3932
0.4586
0.4390
0.4111
0.4020


    2, No laboral

0.5446
0.5217
0.5679
0.5540
0.5643
0.5713


C. Agregación sectorial









    1. Agrícola

0.3910
0.5304
0.5701
0.5235
0.4826
0.4952


    2. No agrícola

0.3900
0.5140
0.5332
0.5186
0.4703
0.4544












FUENTE : Juán Luis Londoño, Distribución del Ingreso y Desarrollo Económico. Colombia en el Siglo XX. Santafé de Bogotá : Editores Tercer Mundo, 1995, p.4.

CUADRO 2

COLOMBIA: DISTRIBUCION DEL INGRESO,  1989 A 1997

AÑOS
COEFICIENTE DE GINI

1989
0.4674

1990
0.4686

1991
0.4733

1992
0.4878

1993
0.4920

1994
0.4965

1995
0.4993

1996
0.4961

1997
0.5157

FUENTE: Promedio aritmético de los coeficientes trimestrales publicados en el cuadro 6.4, DNP., Unidad de Análisis Macroeconómico. Estadísticas Históricas de Colombia. Santafé de Bogotá: Tercer Mundo Editores, julio de 1998.

LECTURAS

Juán Luis Londoño, Distribución del Ingreso y Desarrollo Económico. Santafé de Bogotá: Tercer Mundo Editores, 1995, introducción y capítulos 1 y 2.

EJERCICIO

Dibuje la curva de Lorenz para los años 1978 y 1988 con base en los  datos de la siguiente tabla:

Deciles de familias
Ingreso por decil, 1988
Ingreso por decil, 1978

1
  187589
 22725

2
  387269
 43174

3
  543180
 59473

4
  694308
 75834

5
  858179
  93937

6
1050654
115529

7
1295856
143405

8
1644427
183554

9
2248288
254407

10
5256710
598260

Analice el resultado.










A





B








� Juán Luis Londoño, "Si Kuznets Hubiera Visitado Colombia" en Banco de la República, La Economía Colombiana. Bogorá: Banco de la República, 1995, p. 102.


� Ibid., p. 103.


� Ibid.


� Juán Luis Londoño, Distribución del ingreso y desarrollo económico. Colombia en el Siglo XX. Bogotá:     Tercer Mundo Editores, 1995.





